

Применение активных форм обучения в рамках интерактивной парадигмы способны оптимизировать образовательный процесс, способствуют вовлеченности студента в педагогический процесс.

УДК 331

Трудовые отношения в постиндустриальной экономике

Кузьмицкая Г.В.

Институт экономики НАН Беларуси

Влияние глобализации и информатизации мирового сообщества на трудовые отношения проявляется в дальнейшем развитии мирового разделения труда (при этом агентами международных трудовых отношений могут выступать не страны, а отдельные фирмы и даже индивиды). Развитие информационных технологий расширяет перечень работ и услуг, которые можно выполнять для заказчиков, находящихся на другом конце земного шара, что значительно расширяет возможности для аутсорсинга, и, в совокупности с унификацией образовательных стандартов во многих странах мира приводит к тому, что конкуренция на рынке труда выходит за пределы национальных экономик. В качестве иллюстрации можно привести такой факт, что Бомбей и Бангалор являются главными субподрядчиками программного обеспечения для компаний во многих странах мира, используя работу тысяч высококвалифицированных индийских инженеров и специалистов по компьютерам, которые получают 20% зарплаты, которую платят в Соединенных Штатах за аналогичную работу. Подобные тенденции имеют место в сфере образования, финансовых, деловых, медицинских и других услуг и приводят к выравниванию условий труда по странам.

С развитием информационных технологий происходит трансформация рабочего процесса. Информационные технологии замещают рутинную, повторяющуюся, однотипную работу и обогащают работу, требующую анализа, решений и способностей человеческого мозга. Наиболее востребованными становятся работники, обладающие разносторонней квалификацией, многофункциональностью, восприимчивостью, гибкостью и адаптивностью к изменяющимся нуждам все более дифференцирующейся экономики. Важнейшую роль играет подвижность и гибкость рабочей силы, растет индивидуализация труда и самозанятость трудовых ресурсов. Первоочередной задачей государственной политики в этих условиях становится оказание поддержки работникам в этом направлении. Например, Т. Фридман полагает, что если индустриализация в США сопровождалась введением обязательного среднего образования,

то при переходе к постиндустриальной экономике особую актуальность приобретает образование третьей ступени, и целесообразно сделать его если необязательным, то хотя бы субсидируемым государством. Миграционная политика должна быть направлена на стимулирование притока интеллекта.

УДК 330.322

Иностранные инвестиции и их роль в развитии экономики Республики Беларусь

Федосенко В.Н.

Белорусский национальный технический университет

Устойчивость развития экономики в значительной степени зависит от решения проблемы эффективного инвестирования. Особенно важно это для Беларуси, т.к. экономический рост не обеспечивается пока преимущественно за счет наукоемкости и инновационности производства, снижения его материалоемкости и энергоемкости.

Износ активной части основных средств высок (около 60%), довольно низок уровень инновационной продукции.

Объективная причина этого – существенная нехватка финансовых ресурсов, способных стать производственными инвестициями. Необходимо, как показывают расчеты, ежегодно обновлять изношенные основные средства на 10-15%, в то время как достигнутый уровень их обновления значительно ниже. В этих условиях потенциально мощным фактором модернизации экономики и ее роста могут стать прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Они позволяют привлечь иностранные ресурсы как для создания новых предприятий, оснащенных современным оборудованием и технологиями, так и технологическое обновление основных средств предприятий. Учитывая это, в республике принимаются меры по привлечению ПИИ и, как следствие, их приток в экономику увеличился. Однако проблема остается, так как доля ПИИ в общем объеме инвестиций в основной капитал составляет лишь 2,0%.

Причиной такого положения является неразвитость частного предпринимательства и отсутствие нормальной конкурентной среды. Инвесторы все еще воспринимают инвестиционный климат в республике как рискованный в силу относительной нестабильности нормативной базы предпринимательства. Поэтому необходимо обеспечить не столько выгодность инвестирования в экономику, сколько стабильность предоставляемого инвесторам правового режима, стабильность хозяйственного законодательства. Наряду с этим следует активизировать и